

# 我市2025年度妇幼保健机构绩效监测工作培训会召开



本报讯 近日,由市卫生健康委主办、市妇幼保健院承办的2025年度妇幼保健机构绩效监测工作培训会召开(如图)。会议邀请省妇幼保健院质量管理部门副主任、省妇幼保健绩效监测专家组成员张俊清,省妇幼保健院病案管理科副主任、省妇幼保健绩效监测专家组成员程志伟两位省级专家现场授课指导。市卫生健康委三级调研员刘宇红、

妇幼科科长张红丽及市妇幼保健院院长张卫星等出席本次会议。各县(市、区)卫生健康委妇幼健康分管领导、妇幼科(股)负责人、市、县两级妇幼保健院(站)负责人及负责绩效监测的核心工作人员参加会议。

会议伊始,张卫星率先发言。他代表市妇幼保健院对各位领导、专家及同仁表示欢迎与感谢,坦言本院虽有绩效

监测经验,但基层机构的一线智慧同样值得学习。他表示,医院愿分享工作探索经验,也期盼汲取同仁的宝贵意见,呼吁全市妇幼保健系统以交流互助凝聚合力,共护妇女儿童健康。

随后,刘宇红致辞。她强调,妇幼保健机构绩效监测是衡量妇幼健康服务质量的“指挥棒”与“晴雨表”,直接关系到妇女儿童的切身利益与健康福祉。各级相关单位要提高政治站位,充分认识绩效监测工作的重要性,以问题为导向、以实效为目标,扎实推进各项工作落地见效。

在绩效考核结果通报环节,市妇幼保健院党委书记王捷系统梳理了上年度全市妇幼保健机构绩效监测的整体情况,客观指出了部分单位在指标落实、数据报送、质量管控等方面存在的短板,并对先进做法予以肯定,为后续工作明确了改进方向。

培训环节是会议的核心亮点。张俊清围绕国考思路转变、核心考点更新及大部制改革实践,对绩效监测重点指标进行了深入浅出的解读。她的讲解紧扣工作核心,既有理论高度、又有实践深度,为与会人员明晰了工作路径、提供了科学指引。

程志伟聚焦妇幼保健机构绩效监测病案首页管理要求,结合省妇幼保健

院的工作实践,系统讲解了病案首页管理的核心要点与规范流程,并毫无保留地分享了先进工作思路。他强调,病案首页数据是绩效监测的重要基础,其准确性、完整性直接影响绩效评价结果,必须抓实抓细病案管理各环节工作。

市妇幼保健院财务科科长齐政宏深入分析解读了运行效率相关指标,为机构优化资源配置、提升运营效能提供了专业参考;市妇幼保健医务科科长、全质办主任盖玉娜对2023年度临床相关指标数据进行了细致剖析,为临床服务质量提升明确了发力点;市妇幼保健院评审办主任、全质办副主任李丹汇报了绩效监测工作思路及2024年市级质控分析情况,为规范工作流程、强化质量管控提供了有力支撑;市妇幼保健院保健部主任韩昊晶及刘阳则分别针对2024年度辖区保健相关指标数据展开深度解读,为推进辖区妇幼保健工作同质化发展提供了科学依据。

此次培训不仅有效提升了全市妇幼保健绩效监测工作人员的业务能力与专业水平,更凝聚了工作共识、明确了工作方向。下一步,全市各级妇幼保健机构将以此次培训为契机,精准发力、狠抓落实,持续提升妇幼健康服务质量,为全市妇幼保健事业高质量发展注入强劲动力。(郭梦 魏力 文/图)

## 市妇幼保健院护理部召开第四季度护理疑难病例讨论会

**本报讯** 为进一步提高疑难危重患者护理质量,提升护理人员业务水平,优化患者最佳护理方案,近日,市妇幼保健院护理部组织召开第四季度护理疑难病例讨论会。会议由护理部副主任岳艳丽主持,相关科室护士长及其他科室护理人员参加。

本次会议聚焦剖宫产后HELLP综合征患者专项护理病案展开讨论。

会议以真实案例为蓝本,由产二科护师王大丽详细汇报了产妇的具体情况,深度复盘护理全程。产房主管护师王慧、产二科护师陈静等依次发言,围绕特殊患者的科室交接流程、药物与血液治疗的注意事项及不良反应处理方案、并发症预防措施、相关护理措施及护理团队协作要点等关键环节展开细致研讨。

讨论环节中,参会人员踊跃发言,各科室护士长及护理骨干针对

该例剖宫产后并发HELLP综合征患者的精细化护理方案各抒己见。护理团队重点讨论了如何通过专项护理评估技术,精准识别HELLP综合征患者各系统的病例表现,同时围绕循证支持下的动态监测方案、特殊药物的使用方法与注意事项展开深入交流,体现了护理实践的精准化提升。

最后,岳艳丽对本次会议进行总结。她表示,会上热烈的讨论及会下积极的交流,充分展现了医院护理团队精益求精的专业追求与团结协作的精神风貌。正是每一位护理人员的智慧贡献,共同促成了此次病历讨论会的丰硕成果,希望大家将会议成果转化为日常实践中更为优质、安全的护理服务,持续为母婴健康保驾护航!

(周平云)

## 党建领航成长路 匠心传承护健康 ——记辉县市中医院护士长王善洁

在医学的浩瀚苍穹里,每一次探索都是对生命奥秘的深度叩问,每一次传承都是对医者使命的忠诚践行。辉县市中医院始终坚守“党建引领业务,业务促进党建”的发展理念,将党建工作深度融入医疗服务的每一处细节,全力培养和发掘医学领域杰出人才,激励医护人员不断精进医术、传承医道。近日,该院深耕耳穴相关领域的护士长王善洁,积极发挥党员的先锋模范作用,凭借在耳穴医学学习中的卓越表现,书写了一段令人瞩目的成长篇章,成为党建与业务融合的鲜活典范。

今年1月21日,当时还是预备党员的王善洁,怀揣着对耳穴医学的热爱与追求,积极响应医院鼓励学习创新的号召,毅然报名参加了耳穴堂蒲公英首期讲师训练营。这一决定不仅彰显了她个人对专业提升的强烈渴望,更体现了她作为预备党员勇于担当、积极进取的精神风貌。她深知,作为一名预备党员,就要以正式党员的标准严格要求自己,在专业领域不断探索创新,为提升医院整体医疗水平贡献自己的力量。

面对高强度的学习任务,她毫不退缩。18次线上课程,她全神贯注地汲取知识;1万多字的作业,她认真严谨地对待,力求尽善尽美;36课时的线下实操,她珍惜每一次操作机会。在老师宽严相济的指导下,她的技能日益精湛。最终,凭借扎实的理论功底

和出色的实操能力,她顺利通过了理论考试与操作考试,于12月14日圆满完成。这一过程中,她不仅提升了自身的专业素养,更以榜样力量激励着身边同事共同进步。

结业不是终点,而是新的起点。如今已成为正式党员的王善洁,深知自己肩负着传承知识、服务群众的重任。正如她所说:“从结业的那一刻起,我们的故事才刚刚开始。”她将所学知识融入日常工作,以更加专业、优质的服务为患者排忧解难,用实际行动践行着党员全心全意为人民服务的宗旨。同时,她还积极分享经验,带动身边同事共同进步,在科室内部营造了良好的学习氛围,将党建工作的引领作用延伸到业务工作的每一个角落。

王善洁的成长与进步,是医院重视人才培养、鼓励学术创新及党建与业务深度融合的生动体现。她以党员身份在耳穴医学领域发光发热,用实际行动诠释着党员的责任与担当。她的故事激励着医院每一位医护人员不断学习、不断进步,在各自的岗位上以党员为标杆,发光发热。

在党建引领的道路上,辉县市中医院将继续探索创新,让党的光辉照亮医疗服务的每一个环节,培养更多像王善洁这样的优秀党员医护人员,为推动医学事业发展和人民群众的健康福祉不懈奋斗。

(徐静)

## 会挑会存会处理 吃出安心与健康

守护家人健康需把好食物从市场到餐桌的每一道关,牢记“会挑选、会储存、会处理”九字诀,筑牢家庭饮食卫生防线。

### 一、会挑选:采购时作出正确选择

一看外表与质地:蔬果选形状正常、色泽自然、饱满无斑的品类;禽畜肉应光泽均匀、表面微干、按压回弹、无异味;水产首选鲜活品类,冰鲜鱼要鳞片完整、鳃色鲜红、眼球饱满、角膜透明、肌肉有弹性。二看标签与日期:购买包装食品时细查生产日期、保质期及贮存条件,包装须完整无胀气。三看场所与来源:选择卫生规范的市场或超市,避免购买无资质摊贩售卖或来源不明的食品。

### 二、会储存:防止食物腐败变质

粮食、干果类需低温、避光、通风、干燥存放。动物性食物富含蛋白质,易腐败变质,应低温储藏。熟食若存放超2个小时,须保持在60℃以上或5℃以下,以减慢微生物生长速度,防止致病菌大量繁殖。冰箱内存放食物要生熟分开,避免交叉污染;不宜存放过满,确保冷气

循环顺畅。肉类、水产建议按量分装冷冻,避免反复解冻,同时标注名称与日期,遵循“先存先吃”原则。

### 三、会处理:厨房里的卫生防线

首先注重个人与环境卫生:处理食物前、接触生食后,务必用流动水和肥皂洗手;保持厨具、台面清洁,建议生熟砧板分开使用。清洗肉类、水产时,应置于固定容器内浸泡,避免直接冲洗导致水花污染其他食材。其次确保食材充分加热:肉类、禽蛋、豆浆等必须彻底烧熟煮透,中心温度达70℃以上;剩菜食用前也需彻底加热。

饮食安全无小事。牢记“会挑选、会储存、会处理”九字诀,养成良好的厨房习惯,方能吃得美味,更吃得安心健康。(吕晓静)

## 疾控 健康教育 专栏

## 卒中中心勇担当 学科建设续华章 ——记市二院神经内科一病区主任、主任医师孟欣

惕、全力参与。她还积极组织开展脑血管疾病防治科普宣教和基层医疗机构工作人员培训,推动区域卒中防治网络建设,显著提升了本地区卒中识别与转运效率。

在院领导和相关科室的鼎力支持下,经过孟欣与团队的不懈努力,市二院卒中中心成功构建并高效运行,救治能力达到区域领先水平,不仅顺利通过了国家高级卒中中心和河南省三级卒中中心认证,更为广大卒中患者赢得了宝贵的救治时间,帮助众多患者摆脱了脑卒中高发病率、高致残率、高死亡率的“魔咒”,取得了显著的社会效益。

不管凌晨深夜还是节假日,市二院卒中救治团队始终与该院“以患者为中心”的管理体系同频共振,以生死时速让一个个卒中患者转危为安。

一天晚上临近11点,忙碌了一天的孟欣在家中刚准备休息,就接到了科室值班医生的紧急电话:一位93岁的老人突发昏迷伴消化道出血,初步诊断为后循环急性脑栓塞——这是脑血管疾病中最凶险的类型之一,需紧急取栓挽救生命。孟欣一边往医院赶,一边在电话中指示立即进行术前准备并召集团队成员。团队成员快速抵达医院后,马不停蹄为老人实施取栓手术。从患者急诊入院到手术结束仅历时约2个小时,患者术后当天便恢复意识,四肢已可活动。但由于老人年事已高,术后又相继出现了肺部感染、心衰、肾衰等多种严重并发症。凭借丰富的临床经验,孟欣为患者制订了周密的治疗方案,坚持每日查房,密切跟踪病情变化并及时调整用药。经过孟欣和团队连日来的精心救治与悉心护理,老人最终转危为安、康复出院。

“真没想到我妈能恢复得这么好,市二院的技术和服务我们全家都信得过!”出院时,老人的子女激动地说。

### 立足全局,勇挑重担:卒中中心建设的践行者

2015年以来,市二院从卒中取栓起步,大力推行卒中单元管理模式,强化质量控制和数据管理,使卒中救治的关键时间节点——入院至开始静脉溶栓时间(DNT)缩短至30分钟以内,达到国内领先水平,救治效率与质量持续提升。

回望来时路,市二院卒中中心初创之际,院领导挂帅统筹,各科室众志成城。作为市二院卒中中心办公室主任,孟欣更是义不容辞。从卒中中心的蓝图规划到落地实施,她废寝忘食全程跟进;在制定并持续优化卒中急救绿色通道流程,整合急诊科、影像科、检验科、神经内科、神经外科、麻醉科及康复科等多学科资源,打破科室壁垒,实现院前急救与院内“一键启动”、多学科团队救治、早期康复的无缝衔接等工作巾,她全程朝乾夕



孟欣(右一)带领科室人员查房,以便及时掌握患者病情。

这位患者的成功救治,不仅彰显了孟欣和团队在危重症脑血管病领域的技术实力,更是市二院卒中中心整体高效协作能力的缩影。

### 守正创新,薪火成炬:在传承中激发团队创造力

传承始于深刻的认识与清晰的发展方向,真正的传承不是守成,而是以传统为根基的继往开来。孟欣深知,神经介入与眩晕诊疗不仅是科室的“技术王牌”,更是服务患者的核心能力与学科未来发展的战略支点。

在神经介入领域,孟欣带领团队在常规开展脑动脉取栓术、脑动脉支架植入术、脑动脉瘤弹簧圈栓塞术等介入治疗的基础上,还开展了多项高难度新技术,如CATCH级联取栓技术(可提高血管再通率和再通速度)、零交换技术(更安全、高效的技术革

垂危,辗转多家医院未能明确病因的患者,被同事和患者家属誉为疑难重症患者的“定心丸”。

曾有一位老者的妻子,因多种慢性病引发全身疼痛、头晕、乏力等症

状,在多家医院就医均未得到缓解。在孟欣和团队的精心诊断和治疗下,患者的病情逐渐缓解,两位老人的脸上重新露出了久违的笑容。出院时,老者亲笔书写了“大爱无疆”四个大字送给医护团队。他激动地说:“你们的专业技术和无私奉献让我深感敬佩和感激!”

### 立德树人,甘为人梯:学科团队建设的引领者

作为学科带头人,孟欣始终将团队建设 and 人才培养放在首位。在孟欣的引领下,传承已超越技术层面,升华为科室的核心文化,科室形成了“开放共享、教学相长”的浓厚学术氛围。

她以卒中中心建设和亚专业发展为契机,为年轻医生搭建成长平台,鼓励他们外出进修学习、探索开展新技术。她言传身教,毫无保留地传授临床经验,悉心指导下级医师。凭借高尚的医德医风、严谨的治学态度和无私的奉献精神,她凝聚起一支富有战斗力、创新能力和强大向心力的神经内科优秀团队。

25年砥砺奋进,25载春华秋实。

孟欣始终将患者的生命健康置于首位,以精湛医术挽救生命、以创新管理提升效能、以仁爱之心温暖患者、以崇高师德培育新人。她在卒中中心建设中的突出贡献,在神经介入、眩晕诊疗及疑难重症领域的卓越建树,充分展现了当代优秀医务工作者的风采。

我们期待并相信,孟欣将继续带领团队,在护佑人民健康、推动学科高质量发展的道路上再立新功!